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Ана Р. СТИШОВИЋ МИЛОВАНОВИЋ*
Институт за српску културу Приштина – Лепосавић

СТРАХ ОД ЗАВРШЕТКА ПРИЧЕ**

Апстракт: Андрић каже да је вечна „прича коју човек прича човеку“ о 
личној или колективној судбини, суштина сваког књижевног стварања, које 
настоји да осветли и објасни смисао егзистенције. 

У теоријском смислу, занимљиво је осветлити феномен прича отвореног, 
недовршеногнаратива, као проблематизовања изневереног архетипског об-
расца срећних крајева или коначних одговора, те импликација на рецепцију 
таквих литерарних творевина.

У анализи конкретних књижевних текстова, биће показана двојака 
функција отвореног краја/недовршене приче, као ентропијске творевине: као 
наратолошки феномен (Калвинов роман Ако једне зимскеноћи неки путник) 
или као утопијске идеје да прича (књижевна творевина) може преживети 
катаклизму цивилизације и бити залог њене обнове (Црвена куга Џека Лон-
дона и Бредберијев Фаренхајт 451).

Кључне речи: отворени крај, ентропија књижевног текста, Итало Кал-
вино, Џек Лондон, Реј Бредбери.

„Страх нас трује, он је наша рана“, (Сиоран, 2008: 98), а од кад цивили-
зацијски постојимо, трагало се за узроцима и исходима страха. Путеви за 
превладавање Phobosа постали су архетипски обрасци одвајања пролазног 
и трајног, земног и небеског.

„Phobosсе јавља, сматрали су Спартанци, у сваком сукобу (физичком 
или духовном), као идеја неизвесности исхода. Али, Спартанци су веровали 
да се чак и урођено, нагонско, може победити. Своју децу су васпитавали 
тако, да науче да савладају страх. Phobos је својство материјалног, нижег 
света, те се мора превазићи. Оно чему се тежи је Aphobia – храброст, која је 
божанске природе, те је сматрана највишом врлином. [...] Најсврховитије је, 
ипак, у борби против личног и колективног страха, било певање јуначких 
песама или казивање о подвизима предака, јер су се тако срца и ум пунила 
осећањем славе и части.“ (Стишовић Миловановић, 2018: 53)
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Оригинални научни рад
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О снази уметности у савладавању страха, говори и Аристотел. Уметност 
спада у највише врлине, сматра он, јер „превазилази копију стварности и 
приказује природну и људску стварност, каква она треба да буде, тј. како она 
одговара својој истинској идеји.“ (Ђурић, 1982: 574) Уметност је и одраз и 
учитељ живота, јер „свака права уметност даје неко знање, учење, искуство, 
мудрост, па према томе и блаженство.“ (Ђурић, 1982: 574)

Андрић каже да је суштина сваког уметничког, дакле и књижевног ства-
рања, вечна „прича коју човек прича човеку,“ о личној или колективној суд-
бини и да се приповедањем осветљава смисао егзистенције. Уметност даје 
наду за превладавања онтолошког бесмисла, или „стрепње над безданом“, 
како би рекао Дерида. Књижевност одувекима обавезу да са човеком корача 
од Phobosа ка Aphobiјi, да се суочи са егзистенцијалним страховима, али „...
треба да тај страх, тај понор који је сама створила, сама и премости и затрпа.“ 
(Кiš, 1972: 113)

Најстарији књижевни наративи – митови, легенде и бајке, прате неколико 
морфолошких образаца, који се понављају у корпусу светске класичне књи-
жевности. Јунак је индивидуа посебних способности или вредности; он путује 
ка задатом (жељеном) циљу; суочава са са препрекама или непријатељима 
и побеђује их; осваја жељени циљ или награду.1 То је принцип симетризма, 
то је „референцијална илузија“, која у доброј мери одређује и ванкњижевне 
психолошке процесе: све што је започето, мора се и завршити. „Чини се да 
је та љубав ка референцијалној илузији „добровољно ропство“ које деле сви 
просечни смртници.“ (Šefer, 2001: 245)

У „добровољном ропству“, читалац пристаје да прича буде и фрагмен-
тарна, али се не сме завршити без испуњења циља или стицања заслужене 
награде, као што није ни Шехерезадина. Приповедање је дословно залог 
трајања, показује парадигматично коинтинуирано приповедање у Хиљаду и 
једној ноћи. У другом случају, завршетак физичког трајања јунака није нужно 
и завршетак приче. Она мора, кроз Хорацијево сећање, да надживи Хамлета 
и остави легат сврсиходности жртве у борби за истину.

Сви путници, од Гилгамеша до Чајлда Харолда, од Одисеја до Марка Пола, 
па до данас, у своје авантуре воде сапутнике. Они су неопходни сведоци и 
будући приповедачи о проживљеном, залог бесмртности приче. Јер, по лепој 
Андрићевој мисли, како то и фра-Петар осећа, ако се не исприча, није се ни 
догодило. Стварност обитава и ре-интегрише се у приповедању, а„преко 
елемената приче, прави однос према сопственој целини могао је остати сачу-
ван, што би гарантовало и целину света са којим јунак кореспондира, самим 
својим животом.“ (Павловић, 2000: 10)

Прича која нуди исходе превазилажења онтолошких неизвесности је, 
једновремено, део пред-слике света, како тврди Аристотел, али и имагинарни 
простор у коме се лудистички сегмент егзистенције највиталније одржава. То 
је један од важнијих психолошких феномена, који причу (па и нелитерарну),  

1 опширније: Prop, V. (1982) Morfologija bajke. Beograd: Prosveta
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детерминише као круцијални инструмент у успостављању области фикцио-
налне компетенције, као универзалне психолошке чињенице, која је „статус 
менталне стимулације“ и којом се остварују све наше интенције. 

“Ovo se poklapa sa jednom opštijom činjenicom koju smo primetili pri 
likom analize on to geneze fikcionalne kompetencije, tačnije sa činjenicom da 
uspostavljanje oblasti fikcije olakšava stvaranje postojane membrane izmedju 
subjektivnog i objektivnog sveta, i da ona igra znacajnu ulogu u prvobitnoj distance, 
a ciji koja istovremeno stvara “ja” i “stvarnost.” (Šefer, 2001: 335)

У Поетици, Аристотел феномен нужности завршетка види као део 
органског јединства књижевног текста и то објашњава кроз компарацију са 
живим бићима, чије су детерминанте рођење и смрт. Перцепирање књижевног 
текста није само сусрет са естетичким предметом, већ поистовећење чита-
оца са јунаком, емпатијско страдање или катарзично проживљавање туђег 
искуства. То је и дубока, архетипска потреба да се започето и доврши, те се 
крај приче доживљава као разрешење лично инволвираних емоција читаоца.

„Искуство психоанализе и искуство књижевности (писања, читања, 
животно искуство које се уписује у спис, у приповедање /певање), то није 
потребно посебно доказивати, у исти мах се подударају и разликују. У сваком 
случају, непрекидно се преплићу. Разликују се у мери у којој се допуњују, и 
у којој се свака психоанализа (личности, књижевног дела) разликује. Разу-
мљиво је онда што је примање књижевног или било ког уметничког дела 
могуће разумети као врсту психоанализе, психоаналитичког искуства (ис-
товремено, то је важно истаћи, као врсту искуства анализа и аналитичара), 
које се не да свести само на одгонетање кључних тачака историје случаја, на 
дијагнозу текста. Примање књижевности јесте психоаналитичко искуство и 
зато је искуство и искушавање, изазивање несвесног.“ (Кордић, 2020: 10/11)

У случају изостанка срећног или жељеног исхода приче, недовршености, 
хијазма, отвореног краја, фрустрација читаоца може бити вишеструко кони-
тирана. Најпре, као изневеревање присуства свега (света) и девастирање идеје 
сврсисходности људских делања. Може значити и губитак егзистенцијалног 
упоришта, утемељеног у универзалном обрасцу неупитног, (макар и одло-
женог) тријумфа правде и истине над злом. Овај архетипски кôд је условио 
и многе варијантности у добро познатим причама:

„ У Пероовом тексту, девојчицу поједе вук и прича се ту завршава, 
побуђујући озбиљна размишљања о опасностима несмотрености. У тексту 
браће Грим, стиже ловац, убија вука и враћа у живот девојчуцу и баку. Данас, 
Црвенкапа коју познају све мајке и деца није ни Пероова ни браће Грим. 
Срећан крај, наравно, потиче из верзије браће Грим, али многи други детаљи 
су нека врста мешавине двеју верзија.“ (Еко, 2013: 86)

Читаочева потреба за жељеним (логичним, смисленим) завршетком 
приче „појављује се тако [...] као функција наше потребе за значењем, “ 
(Schwab, 1984: 202) јер „круцијални завршеци задовољавају дубљу жељу да 
се побегне од притисака нашег фундаменталног заточења у људски живот  
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и да се слободно рашири животна енергија без ограничења.“ (Kucich, 1978:92) 
Недовршена литерарна творевина може чак довести до „душевног конфликта, 
који открива пукотине, које потресеној структури свести прете распадом.“ 
(Jung, 2006: 141) Простор неизвесности исхода постаје Phobos, неприхва-
тљиво ремећење свеопштег реда и смислености. Са друге стране, „чим је 
задатак извршења правде и поновног успостављања хармоније елемената и 
сфера постигнут,“ (Павловић, 2000: 220), прича се окончава и враћа осећај 
сврсисходности егзистенције.

„Mи поседујемо изразиту одбојност према невидљивим самовољним 
силама; јер није било тако давно, да смо изронили из оног страшљивог света 
снова и сујеверја и уредили себи слику света, достојну нашег рационалног 
разума, најмлађе и највеће човекове творевине. Окружује нас свет који сле-
ди разумне законе. [...] Случајности су немиле свести која воли ред. Оне на 
исмевајући и зато иритирајући начин ремете закономерно кретање света.“ 
(Јунг, 2006: 59)

Завршетак приче је феномен који се круцијално дотиче и оног који при-
чу ствара. Не само као промишљање о оствареној интенцији приповедања 
– поенти, поуци, досегнутом естетском нивоу, већ и у дискурсу анагошког 
значења дела. Уметникова зебња или страх, када причу треба окончати, увек је 
суштински иста: примарна раван фантазма преко које се „ ...субјект одражава 
на равни своје жеље која ишчезава, ишчезава утолико што само задовољење 
захтева одузима субјекту његов објект.“ (Лакан, 1983: 245) Прича по окончању 
постаје самостални ентитет, а нужност њене новостечене аутономије је и 
предуслов интеракције са онима, због којих је и настајала.

Са становишта уметника, који погледом демијурга жели да проникне у 
Савршенство и да му се приближи што је више могуће, такође се као детерми-
нанте намећу исконске закономерности у грађењу приче: почетак и крај јесу 
једно, а форма и садржина такође постају органско јединство. Аутор посеже 
за интегралношћу свега (света), као врховним начелом приповедања, имајући 
на уму све бивше и све будуће повести. Сублимирају се простори и времена, 
да би се сачувала смисленост приче и да би њен крај „отворио врата бескраја“:

„Свет је нестајао и опет се рађао, ја сам се распростирао Простором 
испуњавајући његове најскривеније поре, сажимао сам духовне потенцијале 
Бића, отварао Време и сједињавао га у себи укидајући његове три димензије, 
покретао сам еволуцију и инверзију Универзума, био сам свеприсутан, вечан, 
неуништив: ја сам стварао, поништавао и трансформисао, Ја сам настајао и 
ишчезавао...“ (Дамјанов, 2018: 62)

Друга врста рецепције недоврше приче је учествовање читаоца у „степе-
настом расту мотива“ (Šklovski, 1969: 52), који отвара могућности са-ствара-
лачког довршавања наратива. Ингарден тврди да дело почиње да егзистира у 
стваралачком акту, али да је читалац део творачког поступка, кроз попуња-
вања места неодређености „које бира између многих могућих, односно допу-
штених.“ (Ингарден, 1971: 49) Умберто Еко ће, на основу феноменолошких  
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постулата и идеја Мерло-Понтија, разматрати ову идеју као основ за теорију 
„отвореног дела.“ Еко тврди да је недовршеност приче, хијазам, „белина“, 
предуслов вишезначности дела и да је управо плуралитет значења најважнија 
детерминанта модерне литературе. Следствено, то значи да

„...завршетак није, строго узев, могућ ни у причи ни у приповедању. Он 
није немогућ на сваки начин, него постоји као виртуелан. Једино је, дакле, 
могућ у рефигурацији приче и приповедања, кроз актуелизовање њихових 
односа у читаочевој свести. Смисао завршетка није, отуд, детерминисан 
приповедним траговима завршетка у роману, него њиховим разумевањем.“ 
(Ломпар,2008: 35)

Стога феномен отвореног, недовршеног наратива, као проблематизовања 
изневереног архетипског обрасца срећних крајева или коначних одговора, 
имплицира другачију рецепцију литерарних творевина. Барт упозорава да 
је могућност различитих тумачења књижевног текста условљена његовом 
структуром, а не недостатностима рецептора, јер књижевност „има посебан 
статус – њена функција је да иституционализује субјективност.“ (Мilošević, 1990: 
41)У том дискурсу, уверљиво функционише роман Итала Калвина, Ако једне 
зимскеноћи неки путник. Аутор је посегнуо за идејом ентропије књижевног 
текста, инсистирајући на наративима који су доведени до фрагментарности, 
отворивши тако до краја слободну перцепцију и спознајну са-стваралачку 
функцију читаоца. 

Читалац и Читатељка, протагонисти романа, путовање кроз литературу 
започињу у књижари (метафорично, ово је иницијална тачка за трагање кроз 
Вавилонску библиотеку), а њихова метафизичка путовања иду од једног до 
другог романа (увек недовршеног, погрешно сложеног у штампарији, помешаног 
са деловима другог романа). Алегоријски и анагошки, Калвино овим романом 
потврђује да се трагање кроз књижевни текст никад не може окончати, као 
што се ни књижевни текст никад не завршава – он само отвара нову повест. 

„Čitati je – kaže – uvek samo ovo: postoji jedna stvar koja je tu, stvar sačinjena 
od pisanih reči, čvrst predmet, opipljiv, koji se ne može promeniti, i kroz tu 
stvar suočavamo se s nečim drugim što nije prisutno, nečim drugim što je deo 
nematerijalnog sveta, nevidljivog, zato što je dokučivo samo mišlju, maštom, 
ili pak zato što je postojalo ali više ne postoji, pripada prošlosti, izgubljeno je, 
nedostižno, u svetu mrtvih...

– ...Ili što nije prisutno jer još nije počelo da postoji, nešto za čime žudimo, od 
čega strepimo, nešto moguće ili nemoguće – kaže Ljudmila – čitati znači ići u susret 
nečemu što tek nastaje i još uvek niko ne zna u šta će se izroditi...“ (Kalvino, 2016: 76)

Читатељ и Читатељка долазе до спознања да су заправо они јунаци 
штива кроз које трагају и које одгонетају. Свака недовршена прича ће бити 
нова детерминанта њихових живота, па се органско јединство живота и 
литературе изнова потврђује. Крај приче зависи од њиховог делања. Овако 
је експлицирана и прагматично остварена идеја функције литературе, у по-
ступку институционализовања субјективности.



50 АНА Р. СТИШОВИЋ МИЛОВАНОВИЋ

У великом наративу литературе о самој себи, важан феномен је и утопиј-
ска идеја да прича, као књижевна творевина, може преживети катаклизму 
цивилизације и бити залог њене обнове. Сва нада онечовеченог света би 
била у причи, коју нису успели да спале, која није завршена, која би вратила 
хуманост и смисленост у јалову егзистенцију. Бредберијев роман Фаренхајт 
451, у интригантном футуристичком дискурсу, отвара и важне поетичке 
проблеме, о сврси и смислу књижевног стварања. Један од јунака, ватрогасац 
и спаљивач књига, Гај Монтаг, каже:

„Niko više ne sluša. Ne mogu da razgovaram sa ženom, ona sluša zidove. 
Samo hoću da neko čuje ono što imam da kažem. A ako budem govorio dovoljno 
dugo, možda će biti svrhe. Hoću da me naučite da shvatim ono što čitam. [...]

Imamo sve što nam treba za sreću, ali nismo srećni. Nešto nedostaje. Osvrnuo 
sam se. Jedino za šta sam siguran da je nestalo jesu knjige koje sam spalio u 
ovih deset ili dvanaest godina. Zato mislim da će knjige pomoći.“(Bredberi, 
2015 : 96/97)

Одбрана литературе ће, у Бредберијевом роману, бити сасвим једностав-
но конотирана. Страх од завршетка приче, у овом случају, био би и страх од 
апокалиптичног тренутка када Логос нестаје у ватри. Зато се аутор служи 
изванредно прецизном метафором: људи постају књиге, човечанство постаје 
библиотека. Казиваће једни другима давно написане и нетом спаљене приче. 
Усмено предање је родило писану књижевност, па је извесно да је може и ре-
интегрисати. У тој новој Вавилонској библиотеци, опстаће само најхрабрији, 
најбољи, они који су кроз приче стигли до Aphobiје. Кукавице нису сачувале 
приче, јер им никада нису ни служиле у праве сврхе:

„Fejber onjuši knjigu. „Znate li da knjige mirišu na morski oraščić ili na neke 
strane začine? Voleo sam da ih mirišem kad sam bio dečak, Gospode, mnoge smo 
divne knjige nekad imali, pre nego smo ih odbacili.“ Fejber je okretao stranice. 
„Gospodine Montaže, gledate u kukavicu. Video sam dokle ćemo stići, još pre 
mnogo godina. I nisam rekao ništa. [...] A kada su konačno izgradili poredak na 
spaljivanju knjiga, koristeći brigadire, povinovao sam se...“ (Bredberi, 2015 : 96)

Смрт приче, умирање литературе не мора бити само онакво, каквим га 
приказује Бредберијев Фаренхајт 451. Спаљивање књига је крајњи варварски 
чин и крај цивилизованог света. Али, убијање литературеје већ започело.  
У поговору једног од поновљених издања Фаренхајта 451, аутор примећује 
како би тада (шездесетих година ХХ века), главни палилац књига, Бити, казао: 
„Није злочин када се књиге поседују, него када се читају!“ (Bredberi, 2015: 
190) Књига је мртва хрпа папира, кажу феноменолози, ако није испунила 
сврху настанка, ако није постала естетички предмет, који равноправно граде 
ауторова интенција, текст и рецепција читаоца. 

Други начин на који се прича убија, јер јој се одузима моћ творачког и 
свака фикционална компетенција, јесте бесрамно скрнављење текста, скра-
ћивање или „уподобљавање“ литерарне творевине за потребе етатизиваних 
институција:
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„Kako uopšte može da se nabije 400 Tvenovih, Irvingovih, Poovih, Mopasanovih 
ili Birsovih pripovedaka u jednu knjigu? Ništa lakše. Oderi, skloni kosti, izvadi 
srž, raseci, istopi, prečisti i uništi. Svaki bitan pridev, dirljiv glagol, svaka metafora 
teža od komarca – napolje! Svako poređenje od koga bi se moronu trznula usna 
– nestalo! Svaka digresija koja objašnjava makar i delić filozofije prvorazrednog 
pisca – izgubljena!

Svaka priča, sasušena, izgladnela, iškrabana, ispijena i obeskrvljena do bledila, 
ličila je na sve ostale. Tven isti kao Po, koji je isti kao Šekspir, koji je isti kao 
Dostojevski, koji je isti kao – u finalu – Edgar Gest. Svaka duža od tri sloga je 
iskomadana. Svaka metafora koja je zahtevala više od letimične pažnje – ubijena.. 
Da li sagledavate prokletu i neverovatnu sliku?“ (Bredberi, 2015 : 196)

Црвена куга Џека Лондона је настала пре Камијеве Куге, пре Пекићевог 
Беснила, пре застаршујућих пошасти Врлог новог света. Ове повести су дра-
гоцене по свему што би било осмишљавање егзистенције у временима када 
је Phobosзавладао, јер су сукоби физичког и метафизичког све неизвеснијег 
исхода. Ове приче, више него било које друге, уче како да се у временима 
„изашлим из зглоба“ савлада страх и сачува смисленост. Цивилизација на 
преласку, казао би Јунг, приклања се својствима материјалног, нижег света, 
те је Aphobia готово заборављени идеал.

Такав свет је налик оном, у коме обитавају јунаци Црвене куге. Планету и 
људски род је уништио рат. Рат је рођен из мржње. Мржња је настала у доба 
болести, која је десетковала човечанство. Апокалиптична слика простора, у 
коме нема ничег од творевина људских руку, као да бекетовски дозива Ло-
гос, који неће доћи. У том пределу, постоје још само путеви, којима се може 
бесциљно лутати. Занимљиво је да аутор сучељава јунаке огромних разлика: 
деца, која само искуствено спознају живот, (јер не баштине ништа од спознања 
пређашњег света, па чак ни језик којим су им преци комуницирали), и старац, 
у чијем је памћењу све још живо и целовито. Старац је годинама настојао да 
у једној пећини сачува књиге, рукописе, све писане трагове о несталом свету. 
Он тако узраста до архетипске представе Мудрог Духа, у облику који Јунг 
описује као нуминозно присуство. 

Деца воле приче које им старац казује, али најчешће немају моћ поимања 
свих појмова. Збуњују их речи које описују апстрактно, нематеријално, неопи-
пљиво. Смрт речи и смрт приче нарушава целовитост света. Појам који нема 
шта да именује, означитељ без означеног, узнемирујуће прераста литерарну 
фикцију. Ова је метафора дубока истина о последицама ампутације духовних 
садржаја и свођења егзистенције на физичко, анимално трајање. Старац је 
некада читао приче и зна да се оне не би смеле завршити, па је науман да 
скривницу књига преда неком дечаку, да га подучи читању и помогне му у 
разумевању прочитаног. Али, уз књиге ће доћи и поновљено знање:

„The gunpowder will come. Nothing can stop it—the same old story over and 
over. Man will increase, and men will fight. The gunpowder will enable men to kill 
millions of men, and in this way only, by fire and blood, will a new civilization, 
in some remote day, be evolved. And of what profit will it be? Just as the old  
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civilization passed, so will the new. It may take fifty thousand years to build, but 
it will pass. All things pass. Only remain cosmic force and matter, ever in flux, 
ever acting and reacting and realizing the eternal types—the priest, the soldier, 
and the king. Out of the mouths of babes comes the wisdom of all the ages. Some 
will fight, some will rule, some will pray; and all the rest will toil and suffer sore 
while on their bleeding carcasses is reared again, and yet again, without end, the 
amazing beautyand surpassing wonder of the civilized state. It were just as well 
that I destroyed those cave–stored books—whether they remain or perish, all their 
old truths will be discovered, their old lies lived and handed down. What is the 
profit…” (London, 2018:52/53)2

Старац је остао пред тамним вилајетом, скривницом повести о људском 
роду, јер се посезање за бесценим благом приче увек може завршити кајањем. 
Прича би требало да служи човеку и човечности, каже Андрић, јер ако то не 
чини – не служи ничему. Прича би требало да буде лепа у својој храбрости и 
да храбрости учи. Али је сва њена судбина у рукама читалаца.
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FEAR OF THE END OF THE STORY

Summary

Andrić says that the eternal “story told by man to man” about personal or collective 
destiny is the essence of every literary creation, which strives to illuminate and explain the 
meaning of existence.

In a theoretical sense, it is interesting to shed light on the phenomenon of open, un-
finished narrative stories, as a problematization of the betrayed archetypal pattern of happy 
endings or final answers, and the implications for the reception of such literary creations.

In the analysis of specific literary texts, the dual function of the open end/unfinished 
story will be shown, as an entropic creation: as a narratological phenomenon (Calvin’s novel 
If One Winter Night Some Traveler) or as a utopian idea that the story (literary creation) 
can survive the cataclysm of civilization and be a pledge its renewals (Jack London’s Scarlet 
Plague and Bradbury’s Fahrenheit 451).

Key words: open ending, entropy of literary text, Italo Calvino, Jack London, Ray 
Bradbury.
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